

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL:
Pe un an 1000 Lei,
pe o jumătate de an 500 Lei
Abonamentele se plătesc
înaintel

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933
Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior
Proprietar și director: IULIU MAIOR
Redactor: SEVER BARBU
Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168

ANUNȚURI ȘI RECLAME:
Un șir Corp V, adică de lărgimea a doi milimetri, Lei 20
Lărgimea de 1 cm. 80 Lei

Principele Vladimir Ghica

— Un preot după inima lui Cristos —

Familia Ghica a dat Moldovei și Munteniei mai mulți voievozi. Din aceștia încă în secolul al XVII-lea voievodul Grigore Ghica al Moldovei a trecut la credința catolică. Un coborâtor din neamul vestit al acestor voievozi ai Țărilor Românești, Principele Vladimir Ghica, și-a închinat cu totul viața lui Dumnezeu.

În istoria Bisericii noastre găsim mulți regi și principii, cari își închină viața lui Dumnezeu, se lapadă de toată grija cea lumească și trăiesc după chipul Ingeresc. Principele Vladimir Ghica a fost de tânăr în Franța. A studiat la universitățile franceze și cu cât se adâncea mai mult în știință, cu atât vedea mai clar că adevărul e în învățătura catolică.

Filosoful Bacon spunea că puțină știință, puțină filosofie, te îndepărtează de Dumnezeu; dar multă știință, multă filosofie, te apropie de Dumnezeu. Necredincios e omul cu trei clase de liceu neisprăvite ori chiar cu opt rău învățate; pe când oamenii cu adevărat învățați, cei cari au făcut cele mai mari descoperiri și au scris cele mai vestite și mai înțelepte cărți, sunt credincioși.

Convingându-se că Biserica Catolică este cea adevărată, cu multă bucurie a trecut la biserica noastră și și-a închinat toată viața slujirii ei.

Timp îndelungat a fost preot la Paris. Într-o parte mărginașe a orașului, locuită numai de necredincioși, și-a propus, să facă biserică. La început muncitorii necredincioși au început să-l batjocorească, să arunce după el cu pietrii. Oricât erau de necredincioși, vedeau și ei că preotul lor este un om foarte bun și foarte rugător, că este prinț care s'a dăruit cu totul lui Dumnezeu. Au început și muncitorii să-l privească cu mai multă încredere, să-i asculte cuvântul înaripat și să meargă la biserică. Într-o parte a orașului, locuită numai de necredincioși, a reușit să înalțe o biserică și să întemeieze o parohie.

Prințul nostru a fost și în Japonia îndepărtată. S'a dus ca misionar și a muncit din straja dimineții până în noapte pentru convertirea la credința cea adevărată a lui Isus Hristos, a celor cari nu cunosc pe Mântuitorul.

Acum, la bătrânețe, s'a reîntors în țară, unde lucrează cu puteri mereu tinere, pentru Sfânta Biserică. A fost răsplătit cu gradul de Monsenior de către Sfântul Părinte dela Roma și cu alte distincțiuni bisericesti. Nu-

mele său rămâne nemuritor în istoria bisericii catolice românești. Cu multă bucurie aflăm numele Principei Vladimir Ghica în o mulțime de reviste catolice franceze. Iată că în revistele mari creștinești, cari sunt a toată lumea, scrie adesea și un român!

Într-o carte franceză despre dragostea de neam, în care au scris oameni învățați din toată lumea, găsim și un român care răspunde: Principele Vladimir Ghica.

Are meritul de a fi printre cei cari au adus la București congregația călugărească a Vincentinelor, cari conduc la București spitalul Sfântul Vincentia de Paula.

A scris o mulțime de cărți franțuzești de mare însemnătate. În românește a scris o carte despre catolicismul din Moldova și despre familia Ghica, intitulată *Spicuri Istorie*. Călugării franciscani din Moldova au tradus în românește o piesă de teatru foarte frumoasă a Principei V. Ghica — *Femea adalțeră*. A scris mai multe articole în *Revista Catolică* și în *Convorbiri Literare*.

La București se tipărește azi un *Buletin* lunar al parohiilor noastre. Scrie în el și Principele Vladimir Ghica.

E atât de rodnică în fapte mari și frumoase viața acestui slujitor al altarului, încât ar trebui să se scrie o carte întreagă, spre a se povesti tot ce a făcut.

Iosif Naghiu

Prin ce ne deosebim

Între necazurile ceasului de față întâlnim refugiați și evacuați prin toate părțile, cari cu jale și cu durere mută în suflet se îndreaptă în Dumineci și sărbători spre biserică. Aci se roagă fierbinte bunului Dumnezeu, ca să le ajute, să se întoarcă sănătoși pe la vetrele lor.

Dintre ei mulți intră și prin bisericile noastre, unde observă că sf. liturghie se slujește întocmai ca și la dânsii, cu câteva mici deosebiri. Astfel că la terminarea slujbei ești întrebare: Părinte, ce deosebire e între noi și d-voastră? Apoi, iubite creștine, deosebirea care poate fi a bătut mai întâi la ureche este, că noi pe lângă „miluește-ne”, mai cântăm și „îndură-te spre noi”. De ce? Ca să fie mai pe schimbatele, ci nu tot într'un fel. Iar în rândul al doilea în loc de „Duh”, mai zicem și „Spirit”, pentru că acest cuvânt, care tot atâta însemnează ca și celălalt, ne pare că sună mai frumos, nu-i așa? — Ba da!

— De ce pomeniți însă la slujbă și pe

Părintele Papa? Pentru că noi, pe lângă episcopi și mitropoliți, pe cari îi avem ca și d-voastră, mai avem și pe Păr. Papa, pe care d-voastră nu-l aveți. — Și ce rost are Papa? — Acela de a se îngriji ca nici un episcop din toată lumea catolică să nu învețe nimic de capul lui, ca să nu greșescă. — Foarte bine!

Cum e apoi cu purcederea Spiritului Sf. sau a Duhului Sf. și dela Fiul? Așa că noi înaintea Duhului sau a Spiritului Sf. cinștim și pe Fiul, întocmai ca pe Tatăl. Adică dăm și Fiului cinste și mărire mai multă, pe care d-voastră nu i-o dați. Despre Preacurata Fecioară spunem că e cea mai curată și mai sfântă dintre toate femeile, ca și d-voastră. Însă noi zicem că este așa, nu numai din motivul că a născut pe Mântuitorul, ci și pentru că Ea a fost zemislită fără de păcatul strămoșesc. Ori, prin aceasta noi dăm mai multă cinste Preacuratei, precum i-se și cuvine. — Că bine și faceți!

La liturghie, noi folosim și prescuri sau pâine, și dospită și nedospită, de cari avem, numai să putem sluji cât mai multe sf. liturghii. — Foarte frumos.

Însă la d-voastră, de ce nu poate omul divorța odată sau de mai multe ori?

— Pentru că omul să nu se destrăbăleze și să nu aibă tot a'âtea rânduri de copii, de cari să îngrijească vitreg mamele vitrege. — Aveți dreptate, Părinte.

— Cum e însă cu asta? — Cu ce? — Cu locul acela dintre rai și iad? — Cum să fie, că noi pe lângă rai și iad mai avem și un loc mijlociu sau curățitor, în care ajung sufletele cu păcate mai mici. Deci curățindu-se de ele ca într-o etrvă, ajung în rai.

Apoi Părinte, d-voastră aveți ceva mai mult decât noi. — Cum așa? — Așa că d-voastră aveți pe Păr. Papa, aveți purgator, de care noi n'avem. Dați mărire mai multă și Fiului, nu numai Tatălui. Cinștiți mai mult și pe Preacurata decât noi. Iar taina căsătoriei o socotiți drept o legătură mai sfântă și mai trainică, silindu-l pe om să fie mai înfrânat. Ori, precum văd, Părinte, legea catolică a d-voastră e mai bună și mai tare decât a noastră. — De sigur că da. — Ori eu până acum am avut o părere greșită, pe care de azi încolo am schimbat-o. Din contră, parecă aș dori să trecem toți Românii în legea asta. — Nu zici rău, creștine, întrucât vorba asta a mai spus-o și Dascălul neamului, Nicolae Iorga, ca unul care a cunoscut mai temeinic ca oricare dintre noi amândouă bisericile.

Păr. Octavian Fulcea

Grăunte sufletesti**Dumnezeu nu bate cu bâta!**

Cei mai mulți cetitori ai mei au auzit poate de patriarhul Iosif, pe care l-au vândut frații lui pentru 20 de arginți. Iosif însă ajunge domn mare în Egipt, adună grâu pentru anii de foamete și dă Dumnezeu că toți frații lui sunt aceia cari vin și ei după grâu. Iar, după ce li-se descopere lor Iosif, le zice: „E drept că voi ați cugetat rele împotriva mea, însă Dumnezeu a potrivit așa, ca să iasă bine“ (I. Moise 50, 20).

Oare nu se vede din pățania fraților lui Iosif, că există Dumnezeu și că așa potrivește lucrurile, încât iasă cu totul altfel decât le pregătește omul?

Dar să vedem o scenă din istoria lui Napoleon cel Mare:

În 1804 Napoleon îl cheamă pe Papa Pius VII la Paris, ca să-l încoroneze de împărat. Cu acel prilej Napoleon încearcă să-l convingă, să-și mute reședința dela Roma la Paris, și aceasta o face cu atâta patimă, plimbându-se încoace și încolo prin cameră, încât Papa îi răspunde un singur cuvânt: „comediant“. Infuriat de acest cuvânt al Papei, Napoleon ia în mână un tablou pe care era pictată catedrala sfântului Petru din Roma și îl sfârteacă zicând: „Așa o să nimicesc eu și Biserica“. La aceasta Papa îi răspunde iară numai cu un singur cuvânt: „tragedian“ (adică vei juca rolul unui neorocit). Ce s'a întâmplat după toate acestea?

1) Napoleon l-a ținut pe Papa întemnițat 5 ani (1809—1814), și anume la Savona și la Fontainebleau. Nu peste mult însă și Napoleon ajunge întemnițat, tot în două locuri, pe insula Elba și Santa Elena, însă nu 5, ci 7 ani.

2) În castelul din Fontainebleau el îl constrânge pe Papa, să abdică de statul papal și-i promite o pensie de 2 milioane franci anual. La 11 August 1814 Napoleon este nevoit să-și semneze abdicarea, în aceeași sală a castelului din Fontainebleau, primind anual o pensie tot de 2 milioane.

3) La 17 Mai 1809 Napoleon iscălește decretul prin care i-se ia Papei statul papal. După patru zile deja îl și părăsește norocul, arhiducele Carol îl învinge la Aspern și Eszlingen și lumea se convinge că și Napoleon poate fi biruit.

4) La 11 Iunie 1809 Papa îl excomunică pe Napoleon, el însă răspunde răsând: „Crede Papa că de acumia le vor cădea soldaților mei armele din mâni“? În 1812 Napoleon pleacă cu armată împotriva Rusiei și 1/2 milion de soldați îngheață în fața Moscovei și iată că se întâmplă ceea ce era de necrezut și anume le chiar cad armele din mâinile degerate, iară Napoleon se relatoarce acasă cu abia 20.000 de soldați, și aceia pe jumătate degerați.

5) În ziua de 5 Mai 1821 Napoleon moare pe insula Santa Elena, pe vremea unei furtuni groaznice. Ziua de 5 Mai era însă tocmai ziua numelui Papei Pius VII, care își ocupase din nou tronul încă din anul trecut, iar în ziua aceea îl sărbătorea lumea întreagă.

6) Napoleon a iscălit decretul prin care-l despoaie pe Papa de statul său papal în castelul din Schönbrunn la Viena. Interesant e că fiul lui Napoleon, Napoleon II, pe care-l numise tatăl său „rege al Romei“ îndată ce se născuse, a murit la 22 Iulie 1832 tocmai în camera aceea din castelul Schönbrunn, în care iscălise tatăl său decretul de depunere al Papei.

Ei bine, nu vedeți, iubiți cetitori, în toate acestea degetul lui Dumnezeu?

Împăratul Eric IV, care l-a asediat pe Papa Grigore VII vreme de 3 ani, a fost bătut de fiul său propriu și constrâns să abdică.

Împăratul Friederic Barbarossa a făcut să se aleagă trei papi potrivitei Papei adăvărat. Dumnezeu îl bate de 3 ori după o altă: întâi își pierde armata pe urma ciamei, în rândul al doilea pierde lupta dela Legaano, iar pe urmă se înecă în râul Calycadnus.

Împăratul Frederic II vrea să-i ia Papa i statul papal; pedeapsa lui Dumnezeu îl ajunge, moare părăsit de toți, iară fiului său Conradin i-se taie nu peste mult capul în piața din Napoli și cu aceasta casa domitoare de Hohenstaufen se nimicește.

Regale Franței Filip IV, Frumosul, l-a prins pe Papa Bonifaciu VIII și l-a chinuit, încât nu peste mult a murit. La câțeva vreme însă iată că moare și Filip, cu moarte năpraznică, și anume căzând de pe cal.

Horthy, Csáky, Teleky își bat joc de cea mai credincioasă parte a poporului românesc, cari sunt Românii Uaiți din Ardealul de Nord, dărâându-le și batjocorindu-le bisericile, întemnițându-le, batjocorindu-le, bătându-le și ucizându-le tot mereu preoții. Csáky moare cu moarte năpraznică, Teleky se sinucide, iară Horthy, după ce și pierde amândoi fiii și pe fică-sa, este detronat, iar astăzi trăiește undeva ca prizonier în Germania.

Mussolini se lănda pe vremuri că nu crede în Dumnezeu. Ajunge de iscălește sentința de moarte a propriului său ginere, iar astăzi este un mort viu, de care râde lumea întreagă.

Hitler a oprit toate ziarele și revistele catolice din Germania, a început să-și bată joc de biserică și de Papa, în îngâmfarea sa și-a bătut joc de toate popoarele lumii. Iată însă că Dumnezeu îl bate văzând cu ochii, și încă într'un mod cât se poate de îngrozitor.

Și totuși nu există Dumnezeu?

Părintele Iuliu

Cântec dela Budapesta

Frunză verde măghieran
Merge trenul prin Ardeal
Încărcat cu militari.
Militarii toți cântă,
Numai Gheorghită plângea,
Iar din urmă din vagoane
Căpitanu striga tare:
De ce plângi Gheorghită a jale.
Odi tu grea arma 'n spinare,
Ori ranita prinsă 'n șale? —
Nu mi-i grea arma 'n spinare,
Nici ranita prinsă 'n șale,
Dar mi-i dor de casă tare.
C'am lăsat o sorioară
Ș'un copilăș ca un soare
Ș'o mândruță tinere,
Și mi-i tare dor de ea.
De mândruță dorul duc,
De copilăș mă usuc.
Și-a zis, verde trei lălele,
De te duci acasă vere,
Să-i spuși și mândruții mele.
C'am căzut în lupte grele.
Lupte ca-n Buda-Pesta
N'a mai văzut Precesta.
Trei divizii românești
Contra douăzeci nemțești.
Trăgea artileria,
Lupta cavaleria,
Ce mai jale că era!
Și cum să nu fie jale,
Când atâta lume moare?
Mă duci la cimitir
C'na buchet de trandafir.
Iar din groapă s'auzea:
Mândro, mândruța mea,
Vino 'ncoace, mă sărută,
Mergi acasă, te mărită,
Și blastemă și tu zatu,
Legea și pe comandantu.
Că el au făcut păcatu,
De și-au omorât bărbatu,
În Ungaria blestemată,

Cu capitala ruinată.
Fii, mândruțo, mângaiată,
C'am răpus Ungari odată
Și-am liberat țara toată.

Trimisă și compusă de caporalul
BARBU AUREL lui Cantoru
din com. Galtu, jud. Alba în ziua
de 20 Ianuarie pe frontul dela
Buda-Pesta

Cunoștințe folclorice**Ce poate face un învățător harnic**

În Blaj piața e în fața Camerei de Agricultură. În fiecare zi de târg mă interesez de produsele aduse pentru vânzare și de prețurile lor. Fructe se aduc foarte puține, iar kilogramul de mere a ajuns la 500 lei.

În tot cursul anului cele mai multe fructe se aduc din comuna Beța jud. Alba, care e dincolo de Onișoara, la cam 20 de km. de Blaj.

Bețenii m'au impresionat. În anul 1943 m'am dus în această comună, ca să mă conving la fața locului de așezarea, pământul, clima acestei comune și felul cum au ajuns locuitorii ei la această indeletnicire plăcută și bănoasă. Am găsit o comună între două dealuri, cu pământ și climă la fel ca ale comunelor Onișoara, Glogovăț, Făget și altele din jud. Târnava Mică. Toate grădinile, curțile și dealurile sunt pline de pomi de soi, fructele cărora dau hrană locuitorilor și un venit mare. Interesându-mă, de când crește așa de mulți pomi și cum au ajuns la această ocupație, am aflat că de mult au avut un învățător harnic și priceput, care în fiecare an mergea din gospodărie în gospodărie, arăta, cum să planteze și să îngrijască pomii. Învățătura a prias, iar astăzi câștigă mulți bani din fructe, decât din porumb, grâu ș. a.

Ce deosebite mare este între Beța și comunele din jur și multe altele din județul nostru, în cari în loc de pomi fructiferi se găsesc sălcii și salcâni (acății), locul cărora e pe dealurile degradate și marginea pășunatelor.

Fructele se pot consuma proaspete, uscate, transformate în marmeladă, magiun și compot. Sub toate aceste forme sunt foarte hrănitoare și dătătoare de sănătate. Cu toate acestea în foarte multe familii nu se găsesc sub nici-o formă.

Arbuștii de strugurei, agrisi și de smeură deasemenea produc fructe gustoase și cu întrebuințări multiple. Nu umbresc locul și cer un spațiu mic.

Credem că a sosit timpul, ca să nu mai fie nici o comună și gospodărie românească fără plantație de pomi și de arbuști fructiferi.

Pentru pomi și arbuști adresați-vă Ocoalelor și Camerelor Agricole.

Ing. Agr. VICTOR RUSU

Părăstas pentru Nicu Gherman.
Duminică 25 Febr. corul catedralei „Iacob Mureșianu“ din Blaj a pus părăstas în catedrală pentru solistul său atât de prețios, care a fost Nicu Gherman, despre moartea căruia am scris și noi în numărul trecut. După sf. liturghie, la care a cântat corul „Iacob Mureșianu“, a început slujba părăstasului. Mai întâi a vorbit foarte duios Păr. profesor Dr. Septimiu Todoran dela Academia Teologică, care este președintele corului, apoi a slujit părăstasul Păr. canonic Ioan Moldovanu, înconjurat de directorul liceului „Sf. Vasile cel Mare“, de rectorul Internatului Vancean de băieți și de ceilalți superiori ai Internatului, diaconi fiind profesorii Ioan Vultur și Dr. Al. Todea.

Cum stă lumea și țara

Frontul din răsărit

Armata roșie merge mereu înainte. Germanii luptă din răzputeri, dar n'o mai pot opri. În Prusia Orientală Germanii abia mai au ceva din murele și marile orașe și sate de acolo. Capitala Königsberg e înconjurată de mult, așa că Germanii nu mai pot scăpa din cleștele închis de Ruși.

În Polonia, Rușii au ocupat Poznan, sau Pozen după cum îi ziceau Germanii, unul dintre cele mai de seamă fortărețe ale Germanilor. De acum nu-i mai împiedecă nimica de a pătrunde și mai mult în inima Germaniei. La Poznan armatele roșii au făcut o mulțime de prizonieri și au pus mâna pe o pradă mare de război. Tot pe acel front au cucerit și orașul Czersk, care se află pe linia ferată Danzig-Berlin.

În partea de miazăzi a Germaniei de răsărit, numită Silezia, armata roșie a ocupat cea mai mare parte a capitalei care este Breslau, așa că nu mai au de cucerit decât numai câteva case.

În Cehoslovacia armatele roșii lucrează alături de armatele noastre, dar acolo înaintarea merge mai încet, fiindcă locurile sunt muntoase și fiecare înălțime trebuie cucerită cu lupte înverșunate. Cu toate acestea soldații noștri fac minuni de vitejie și cuceresc zi de zi înălțimi și poziții tot mai importante, fiind mereu lăudați de comandanții ruși.

Dincolo de Dunăre, în Ungaria rămasă încă necucerită, armatele roșii, după cucerirea Budapestei, înaintază mai cu băgare de seamă, dar semnele arată că și pe acel front se va face în curând o mare ofensivă, care va avea ca urmare cucerirea întregii Ungarii și apropierea de Viena, falnică cetate împărătească de odinioară.

România lăudată de radio New York

Din prilejul cuceririi Budapestei de către armata roșie, radio New York din America de Nord a arătat, ce mare ajutor au dat cele 14 divizii românești și cât de mult au putut înainta armatele rusești pe urma armistițiului nostru dela 23 August 1944. În luptele dela Budapesta armatele noastre au pierdut 186 ofițeri, 225 subofițeri și 6461 soldați.

Frontul din Apus

se mișcă deja mult mai bine, fiindcă s'au început și acolo marile ofensive. Cu toate că Germanii sunt acolo atât de bine întăriți, armatele anglo-americane îi împing mereu și fără întrerupere. Armatele americane au cucerit orașele Pruen și Saarburg, iar trupele canadiene orașul Goch. Luptele sunt foarte crâncene și se dau numai pe frontul american, pe o întindere de 88 km.

Frontul italian

este cel mai liniștit. Marile ziare spun că Germanii se și pregătesc să părăsească Italia și să țină numai granița întărită de pe munții Alpi, linie foarte greu de cucerit. Zilele viitoare se va dovedi dacă aceste ziare au dreptate ori ba.

Războiul pe mare și în aier

De mult nu s'au mai putut lăuda Germanii cu scufundare de vapoare făcute cu submarinele lor. Iată că și acolo s'a întors însă soarta norocului și Englezii au început să scufunde vapoare germane. Așa e

norocul când te părăsește! În aier apoi Germania a suferit în săptămâna trecută cea mai grozavă înfrângere de până acuma. Fost-au zile când 7000 de bombardiere nord-americane și engleze au aruncat sute de vagoane de bombe. Aproape toate gările mari ale Germaniei au fost bombardate, precum și fabricile de petrol sintetic (făcut de ei, nu scos din pământ). E o jale în toată Germania, cum nu se poate descrie. Vorba Scripturii: „cine seamănă vânt, secără furtună“.

Și Turcia!

Drept pupăză pe colac, zilele trecute a declarat și Turcia război Germaniei și Japoniei. Lucrurile s'au întâmplat așa, că s'a spus în consfătuirea din Crimeea că la conferința dela San Francisco nu pot lua parte decât țările cari se află în război cu Germania și cu Japonia. Turcia, care are interese mari de apărut acolo, și-a adunat parlamentul și a declarat război.

În Egipt un atentat

Egiptul, ca să poată lua parte și el la acea conferință, s'a grăbit să declare război Germaniei și Japoniei. Pe când primul ministru se pregătea să plece în audiență la regele Faruk, un fotograf l'a rugat să stea puțin ca să-l fotografieze, iară cineva din spate l'a împușcat. Atentatorul a fost prins și acuma urmează să se vadă, ce a urmărit prin uciderea primului ministru, al cărui loc l-a ocupat numai decât ministrul de externe.

Situația politică la noi

De când d-l primministru a vorbit la radio, muncitorii înscriși în Frontul Național Democrat (F. N. D.) nu-l mai pot suferi și se străduiesc să-l răstoarne. De aceea se adună tot mereu și-i cer să abdică. D-l general Rădescu însă nu este omul care să se înfrice. Dimpotrivă D. Sa a făcut propuneri în consiliul de miniștri, ca miniștri F. N. D. să se învoiască la disolvarea gărzilor înarmate, înlăturarea prefectilor și primarilor înscăunați cu puterea, la libertatea scrisului și la o împăcare între partide.

Conducătorii F. N. D.-ului însă nici n'au vrut să audă despre așa ceva și au făcut o nouă demonstrație cu muncitorii pe străzile capitalei. Cu acest prilej muncitorii străini și dușmanii ai neamului au strigat: „Jos Regele“ și „Jos armata“!

Că ce va fi, nu putem ști. Noi însă să nu uităm că țara se află în cea mai mare primejdie și să ne rugăm zi și noapte pentru Țară și pentru Rege, plătind cât mai multe sfinte liturghi în acest scop. Toți ceice au dragoste de Țară și de Rege s'o facă aceasta cât mai des; să nu le fie milă de cele câteva sute de Lei cât costă astăzi o sfântă liturghie, căci Țara, care ne-a susținut până acuma, e vrednică de o jertfă cât mai mare.

Maramureșul se instrăinează?

Aflăm din declarațiile d-lui Maniu că la Sighetul Marmăției s'a cerut, în ziua de 18 Ianuarie, alipirea Maramureșului la Uniunea Sovietică. D-l Ion Bîțu Dăncuș, președintele Sfatului Național Român din Maramureș, declară că la acea adunare au luat parte aproape numai străini, ca Ernest Fisch, Vasile Ierinea, Ion Morș, Dr. Ioan Odovicuș, Adela Benkő, Livia Benkő, Dr. Tiberiu Szöllösi, Iosif Iakobiny și alții.

Răzvrătirea dela fabrica Malaxa din București

În fabrica Malaxa din București s'a făcut alegerea comitetului de conducere a fabricii. Votând muncitorii, 4500 inși au ținut cu național-tărăniștii și cu liberalii, și numai 700 cu F. N. D. A doua zi au venit conducătorii F. N. D. să răstoarne cele de ieri. S'a ajuns la o păruială, pe urma căreia d-l Apostol Gheorghe s'a ales cu 3 gloanțe în trup. L-au dus la spital. Se fac cercetări.

Vom avea alegeri comunale

Dl primministru a prezentat în consiliul de miniștri proiectul alegerilor comunale și a declarat că se vor face alegeri comunale în cel mult două săptămâni, ca să se poată constata, ce părere are țara. Miniștri F. N. D. au fost împotriva acestui proiect de lege.

Cât a pierdut Germania în războiul trecut

În războiul din 1914-1918 Germania și-a pierdut toate coloniile, adică pământurile câștigate rând pe rând, din Africa. Acestea aveau o extindere de 2.952.900 kilometri pătrați cu 14.900.000 locuitori negri și 28.400.000 locuitori albi.

Afară de aceea a mai pierdut 70.579 kilometri pătrați din țara mamă cu 6.476.000 locuitori. A trebuit să predea adevărată Polonie 46.142 kilometri pătrați cu 3.855.000 locuitori Franței 14.522 km. pătrați cu 1.874.000 locuitori, apoi Daniei, Lituaniei, Belgiei, Danzigului și Cehoslovaciei. Toate acestea pe urma neastâmpărului împăratului Wilhelm II.

Că ce va pierde pe urma neastâmpărului nenorocitului de Hitler, care s'a dovedit și mai nenorocos decât Wilhelm II, vom vedea.

Creștinism și eroism

Câtă vreme a trăit pe pământ Isus Hristos, și-a iubit neamul și țara sa. În nenumărate rânduri a arătat că El este trimis mai întâi la „oile pierdute ale casei lui Israel“. Când a mers la Nazaret, spunea: „mă duc în patria mea“. Acolo a făcut cele mai multe minuni. Mai târziu, când l-au dus la judecată înaintea arhierelui Caiafa, dușmanii Lui l-au pârât cu următoarele: „Ce ne facem, că omul acesta multe minuni face? De-l vom lăsa așa, toți vor crede în el, vor veni Romanii și ne vor lua locul și neamul nostru“. La acestea arhierul Caiafa a dat porunca aspră, ca Isus să moară pentru popor, ca să nu piară tot neamul. Astfel Isus s'a dat jertfă pentru neamul său.

Pilda Mântuitorului a fost urmată de Apostoli, cari, ascultând porunca lui Isus: „mergând învâțați toate neamurile“, au vestit Evanghelia, după cum zice sf. Pavel: „în ostenele și în supărare, în privegheri de multe ori, în foame și în sete, în ajunuri de multe ori, în frig și în golătate“ (II Cor. 11, 27-28). Așa au propovăduit apostolii Evanghelia, dându-și în cele din urmă viața pentru credință. Răsplata ostenelelor le-a fost moartea în chinuri, însă Isus le-a dat răsplata vieții de veci. Pentru credință au murit sutele de mii de martiri, cari s'au lăsat de bună voie să fie arși pe rug ori sfâșiati de fiare sălbatice. Aceștia sunt eroii creștinismului!

După cum apostolii și toți martirii au luptat pentru un scop înalt creștinesc, tot așa și eroii neamului au luptat pentru apărarea și întărirea patriei. Aceștia sunt eroii neamului! Lupta lor a fost dărză, prin frig, prin călduri înăbușitoare, flămânzi și setoși.

Între luptele eroilor creștinismului și

intre luptele eroilor neamului este o mare asemănare. Precum biserica preamărește pe eroii creștinismului, tot așa se cuvine să pomenim pe eroii neamului românesc. In vremurile grele prin cari trecem, să ne gândim, că „cu noi este Dumnezeu“ și ne sprijinește. Pe dreptul putem spune: „Fericit este neamul acela, al cărui Domn este Dumnezeu lui“.

Păr. LUCIAN BOCIAT

Știrile săptămânii

Armata roșie a împlinit 27 ani, de când a fost întemeiată, ceea ce a dat prilej să fie sărbătorită călduros în toată Rusia și în țările aliate. La noi în țară li-s'a arătat Rușilor multă bunăvoință în ziua de 23 Februarie, când s'a împlinit acel soroc. La Blaj „Arlus“-ul a sărbătorit cu multă frățietate acea zi, vorbind dl profesor Simion Gîzdavu românește, iară dl inginer Trâmbițașu rusește.

Generalul rus Cerniakovski a murit pe front. Cel mai tânăr general rus, Cerniakovski, a murit pe urma rănilor primite pe front. El era numai de 37 ani și a fost rănit lângă Königsberg.

Copii îmbrăcați în ziare. Mamele franceze nu mai au cu ce-și îmbrăca copiii. Hârtie se mai găsește încă și în Franța, și astfel bieteile mame au început a-și îmbrăca copiii în hârtie de ziare, care ține destul de cald.

Cele dintâi femei magistrate la noi sunt d-soarele Solomon și Eminescu, cari au depus jurământul în fața d-lui ministru Lucrețiu Pătrășcanu.

A fost suspendat și „Viitorul“. După ce muncitorii din capitală s'au legatuit să nu mai culeagă și tipărească nici un ziar de al partidelor istorice (național-țărănesc și național-liberal), „Viitorul“ liberalilor, ca și „Dreptatea“ național-țărăniștilor au fost culese și tipărite de studenții universitari. Mai nou cetim că Comisia Aliată de Control a hotărât încetarea apariției și a ziarului „Viitorul“, pentru o greșală gravă împotriva cenzurii.

Bucuria bolnavilor de zahăr. Sunt foarte mulți bolnavi cari au așanumita boală de zahăr, care nu se poate vindeca decât cu leacul numit „insulină“. Acest leac însă nu se pregătea decât în America, iar acum e greu de adus. De aici înainte, „insulina“ se va pregăti și la noi în țară, mulțumită duor profesori români de seamă.

Tifosul exantematic se lățește îngrozitor. Tifosul exantematic este o boală foarte grea, pe care o răspândesc păduchii de haine. De aceea se aude despre aceasta boală îngrozitoare numai în vremuri de războaie. Cum soldații de pe front nu-și pot schimba cămeșile și ismenele, se umplu de păduchi, iar un păduche, care a împuns pe un bolnav de tifos exantematic, răspândește boala foarte iute. Iată pentru ce trebuie să ne ferim de păduchii de haine! La București sunt până acum 280 de cazuri de tifos exantematic, iar mai nou s'au mai aflat 20 de cazuri din boala aceasta grozavă, care omoară 80—90% dintre bolnavi.

Ajutor la gazetă am mai primit dela următorii abonați: Pergea Petru Bistra lei 500, Văd. Maria tuoras Uioara de Sus lei 1000,

Radu Ioan primar Rădești lei 500, Ioan Ghe-nea Petroșani lei 300, Sit. Adm. Olimpiu Barna prof. Sighișoara lei 500, Pr. Victor Socol Mă-nărăde lei 200, Pr. M. Socaciu Șoroștin lei 800, Pr. Iuliu Popa Țicmandru lei 200, Ioan Moldovan Țicmandru lei 200, Inginer Ioan F. Negruțiu Blaj lei 800, Pr. Andreiu Pop Călărași lei 500, Dr. Victor Gheție Arad lei 4000, Dna Alecs. Mășora lei 1000, Maria Faur Ocna Mureș lei 500, Drăgan Ilie Boian lei 200, Petru Tomoș Țicvanul-mare lei 300, Ilie Vintilă Boiță lei 800, Pr. Mureșan Vasile Pata lei 300, Nicolae Dușa Alba-Iulia lei 430, Dna S. Hațegan inv. Turda lei 500. Rotea Zita Hunedoara lei 500. Le mulțumim din toată inima. Bunul Dumnezeu să le răsplă-tească înmîit.

De pe front, dela serg. N. Gherman oficiul postal militar Nr. 589, primim următoarea scrisoare: „Iubite cetitorule. Ca să nu-ți pară greu războiul, trebuie să știi că: în primul rând sunt interesele națiunii, iar în al doilea rând interesele personale. Noi de pe front cunoaștem și îndeplinim cuvintele frumoase de mai sus, spuse de un adevărat Român. Ce bine ar fi, ca și celor rămași acasă să le fie totdeauna înaintea ochilor! Cei interesați, care le vor ațișa, își vor asigura viața și veșnicia“.

A apărut la Constanța „Revista Distractivă“ — cuvinte încrucișate, cronică rebusistă, literatură, artă, humor — bilunar, sub conducerea d-lui Sorel Avramescu. Revista primește colaborări și abonamente pe adresa: „Revista Distractivă“ Căsuța Poștală Nr. 53 Constanța. Abonamentul anual: lei 2000 — (prin C. E. C. Nr. 55195).

Câți evrei pleacă în Palestina. La oficiul de emigrare a Evreilor în Palestina s'au înscris până acum 35.500 Evrei din România, 5000 din Ungaria, 1000 din Polonia și 500 din diferite alte țări.

Judecarea criminalilor de războiu a început. Cel dintâiu a fost chemat dl Gîgurtu, fostul primministru al țării. Intre criminalii de războiu se află și I. P. S. Visarion Puiu, fostul mitropolit al Cernăuților, fugit în Germania.

Câți bani avem. Ținându-se adunarea generală a Băncii Naționale, d-l guvernator I. Lapedatu a declarat, că în cursul anului trecut banii s'au înmulțit dela 160 la 355 miliarde Lei, adică cu 123%. În schimb avem 237.641 kg. aur, așa cum puțin state mai au, iar kilogramul de aur e prețuit la numai 211.111 Lei și 50 bani, pe când de fapt se vinde pe sub mână cu mult mai scump.

Mulțumită publică. D-l avocat Dr. Alexandru Bărbat din Sibiu, originar din Ciufud, a dăruit pentru împodobirea sf. noastre biserici suma de lei 50.000, pentru care îi mulțumim și pe această cale. Bunul Dumnezeu să-i răsplătească. Curatorul bisericii române unite din Ciufud, jud. Târnava-Mică.

Explozia unui tub de acid carbonic. La Buzău în atelierul unui mecanic un tub de acid carbonic a explodat din întâmplare și a ucis patru persoane, a rănit grav trei persoane și a spart toate ferestrele caselor pe o rază de 100 metri pătrați, prefăcând în ruine casa și atelierul și făcând un zgomot puternic care s'a auzit în întreg orașul.

Elevă de liceu eserocă. Eleva Himis Elena din Țișoara colecta diferite sume dela locuitori, spunând că a trimis-o Comandamentul Sovietic și amenințând pe cei ce

nu voiau să-i dea nici un ban cu deportarea în Rusia. Cercetând cazul, poliția a aflat că ea nu avea nici un document și nici un act de identitate, așa că a dus-o la poliție și de acolo la temnița Parchetului.

MULȚUMITĂ

Doamna *Lucreția Pantea și familia* exprimă, pe această cale, cele mai sincere mulțumiri tuturor prietenilor și cunoscuților, cari au luat parte la marea lor durere, ce au încercat prin pierderea neuitatului lor soț și tată, *Eugen Pantea* preot-profesor.

Poșta gazetei

Preot Anton Fărcașiu, Tuștea. Vă rogăm, binevoiti a ne împărtăși motivele psihologice despre cari pomeniți în scrisoarea din 14 Februarie.

Pr. I. Păcurariu, Băgaciu. Noi de aici trimitem gazeta regulat.

Unguraș Ștefan, Livadia de Câmp. Nu știm cum este vegherca aceea. Intrucât e scurtă și interesează pe cetitorii, o publicăm. Altfel nu.

Iulian Dobre Pul. Carte de viersuri la morți nu se mai află.

Pr. Cr. Mitruțiu, Pecica. Suntem foarte mulțumiți de propaganda ce o faceți între puținii Sf. Voastre credincioși pentru gazeta noastră.

Pr. Ioan Onița, Vad. Constatăm și noi cu durere că dintre cei 37 abonați ai Sf. Voastre au abzis 28 din cauza neregularității poștei. Am protestat acumă nu numai la poșta din Blaj, ci și la Direcția Generală a Poștelor.

Pr. C. Hațegan, Hosman. Calendare nu mai avem. Lista restanțierilor o trimitem prin Păr. protopop. Gazeta nu ați primit-o, fiind suspendată. Sperăm că acumă Vă merge.

8943 Petean Eugen. Primit banii, din cari 700 i-am trecut pe 1944 și 100 Lei pe anul 1945.

Prot. on. Viorel Muntean. Am primit Lei 21.400 și i-am repartizat după cum ați scris, la fiecare abonat nou câte 1000 Lei și la abonați vechi câte 1200 Lei. Vă suntem foarte mulțumitori pentru sprijinul ce-l dați gazetei.

M. Săncrăian 5225. Primit banii.

Of. parohial Călan. Nrul de gazetă 1—5 i-am trimis și gazetele le puteți achita după cum le desfaceți, fiindcă la toți abonați pentru cari garantează preoții le trimitem foaia.

Pr. V. Crișan, Șercata Bani. i-am primit și introdus la cei doi abonați.

Pr. Sept. Barbu Cârnecea. Calendare nu mai avem.

Pr. V. Copreanu. V'am trimite calendare cu plăcere, dar sunt epuizate deja din luna Ianuarie.

Păr. Hațegan Hosman. Calendare nu mai avem din luna Ianuarie. Situația abonaților se va trimite la fiecare protopopiat.

Of. parohial Țișoara II. P. Suluțiu 4. Am primit Lei 1500 și i-am introdus la nrul 10.075 Lei 1200 și la Of. parohial Țișoara Fabrică Lei 300.

Păr. Carțig, Băița. Banii pentru calendare s'au primit, altele nu mai avem. Zirele de aici merg regulat, cauza trebuie să fie la poșta.

Of. Parohial Tuștea. Am primit banii, nu mai aveți de achitat nimic.

A. Iustinian, Cămpeni. Ne mai având calendare, banii s'au introdus la abonați, Lei 700 pe 1944 și Lei 300 pe 1945.

Pr. I. Deac Hădărent. Am primit Lei 12500 și i-am introdus la următorii abonați: 13347 Lei 200, 13350 Lei 200, 13351 Lei 1000, 13352 Lei 1000, 13354 Lei 1000, 13358 Lei 1000, 13360 Lei 400 pe 1943 și 100 pe 1944 când s'a sistat gazeta, 13361 Lei 900, 13362 Lei 1000, 13363 Lei 200, 14571 Lei 1000, 14573 Lei 1000 și 14574 Lei 1400 pe anul 1944 Lei 400 și 1945 Lei 1000. În total am introdus Lei 10400, deci mai aveți la noi un bon de 2100 Lei. Vă rogăm, să ne scrieți ce să facem cu acești bani.

Pr. A. Jldav, Cugir. Postul de administrator al gazetei ar fi de fapt vacant, dacă am avea cu ce-l plăti. Așa însă, după cum stăm de bine cu banii, îl suplinește gratuit, dna directorului.

Rugăm stăruitor pe tubiții noștri cetitori, să binevoiască a și achita abonamentul, că altfel primejduesc însăși viața acestei gazete.